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1. Zadání
Je dána posloupnost:
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· Dokažte konvergenci k 
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· Ukažte závislost na volbě a1
· Vymyslet algoritmus, který z libovolného x vypočítá 
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2) Konvergence k 
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zvolím-li a1 = 1, pak vypočtu 
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3) Závislost na volbě a1

Graf závislosti potřebných počtů kroků k výpočtu 
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Graf závislosti potřebných počtů kroků k výpočtu 
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Z grafu lze usoudit, ze čím větší a1 zvolíme, tím budeme potřebovat více kroků k výpočtu
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, ale výsledek nemá na hodnotu a1 vliv, vždy bude stejný.

4) Výpočet 
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Uvádím zjednodušený algoritmus pro výpočet v jazyce Pascal, který jsem použil v přiloženém programu, není zde řešeno vložení chybných vstupních hodnot, atd.

program odmocnina;

uses crt;

var a1, a2, x: real;

begin

     write('Zadejte x: ');

     readln(x);

     a1 := 1;

     a2 := 1;

     repeat

          a1 := a2;

          a2 := ( ( 1/2 ) * ( a1 + ( x / a1 ) ) );

     until ( abs(a1-a2) < 0.0001 );

     writeln('Odmocnina = ', a2);

end.

Popis algoritmu:

· program se uživatele zeptá na číslo, které chce odmocnit
· nastaví počáteční hodnoty proměnných a1 a a2
· opakuje cyklus přiřazení dle následujícího vztahu:
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· cyklus bude ukončen, pokud hodnota
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 bude menší, než zadaná přesnost
· vypíše výsledek

5) Určení výchozího vztahu

Určení původního vztahu pro výpočet 
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Víme, že
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Proto vytvoříme funkci
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Tuto funkci derivujeme
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Dosadíme do vztahu
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Pomocí úpravy
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Dostaneme vztah, který jsem použil k výpočtu 
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[image: image31.wmf]n1n

n

12

xx

2x

+

æö

=+

ç÷

èø


6) Důkaz konvergence k 
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Je zadána rekurentní posloupnost
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, pro 
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, kde 
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máme dokázat, zda při 
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 posloupnost konverguje k 
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Zvolíme-li c racionální číslo a je-li číslo x rovněž racionální, jde o posloupnost kladných racionálních čísel a platí:
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Mohou nastat pouze dva případy:

a) pro 
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 je posloupnost stacionární

b) pro 
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 pro n = 1, 2, 3 ...
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Posloupnost je zdola omezená, klesající a je konverguje
V obou případech jde tedy o konvergentní posloupnost. Značí-li 
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 limitu posloupnosti, pak 
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vyplývá
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a tudíž 
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Pokud budeme počítat prvky pro hodně vysoká n (teoreticky až ∞), pak začne posloupnost konvergovat k 
[image: image48.wmf]x

, pro libovolně zvolené x bez ohledu na to, jaké jsme zvolili počáteční 
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a

. Při výpočtu se hodnoty 
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 budou k sobě postupně přibližovat. Zpočátku rychle, ale pro vysoké hodnoty n již velmi pomalu (samozřejmě to také záleží na hodnotě x). Pokud se hodnota 
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 rovná hodnotě 
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a

, znamená to, že je výpočet u konce a nalezli jsme požadovaný výsledek, tj. 
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. (Pojem „rovná se“ znamená shodu na předem zvoleném počtu desetinných míst)
7) Další způsob výpočtu

Můžeme použít Taylorův polynom
Taylorova věta: Nechť funkce f má v intervalu (a, b) derivace až do řádu n+1. Jsou-li x0 a x body z intervalu (a, b), pak existuje ξ ležící mezi x0 a  x takové, že
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kde 
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Výše uvedené vyjádření funkce f(x) se nazývá Taylorovým vzorcem, Rn+1(x)  je tzv. zbytek po n-tém členu v Lagrangeově tvaru.
Polynom 
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se nazývá Taylorovým polynomem funkce f v bodě x0. Pro x0 = 0 se polynom Tn nazývá Mac Laurinovým polynomem.
Taylorův vzorec používáme k výpočtu přibližné hodnoty funkce, k odvození přibližných vzorců pro výpočet derivace funkce (obvykle první nebo druhé derivace).
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